



## ХРОНИКА

© С.В.ЯКОВЛЕВ, И.В.СТЕПАНОВ, 2016  
УДК 615.4:355

# Итоги организации медицинского обеспечения «Армейских международных игр-2015»

ЯКОВЛЕВ С.В., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы  
(vemk-to@yandex.ru)  
СТЕПАНОВ И.В., подполковник медицинской службы

Главное военно-медицинское управление МО РФ, Москва

**В** период с 1 по 15 августа 2015 г. на полигонах Западного, Центрального и Южного военных округов проводились «Армейские международные игры-2015» (АрМИ). В течение двух недель в 12 дисциплинах состязались военнослужащие Армии России и вооруженных сил 16 иностранных государств.

Центральной площадкой АрМИ стало подмосковное Алабино, где более 30 тыс. зрителей увидели красочные церемонии открытия и закрытия игр, а также соревнования двух конкурсов – «Танковый биатлон-2015» и «Суворовский натиск-2015».

В целях качественной организации медицинского обеспечения указанных мероприятий Главным военно-медицинским управлением Минобороны России был разработан план медицинского обеспечения и схема лечебно-эвакуационных мероприятий международных конкурсов.

### В период подготовки соревнований

Были определены силы и средства медицинской службы в местах проживания участников соревнований, для организации встречи прибывающих команд, медицинского обеспечения соревнований, культурно-массовых мероприятий и т. д. Разработана система управления силами и средствами медицинской службы, принимающими участие в обеспечении соревнований, назначены должностные лица, ответственные за медицинское обеспечение участников и гостей соревнований по каждому конкурсу и в целом за АрМИ, сформирована система связи и ежедневных докладов.

В целях профилактики заболеваемости и недопущения вспышек инфекционных заболеваний среди участников АрМИ:

– сформировано 8 санитарно-карантинных постов на аэродромах, железнодорожных станциях и в портах прибытия иностранных делегаций;

– сформировано 16 оперативных групп контроля центров государственного санитарно-эпидемиологического надзора;

– участникам соревнований от Российской Федерации проведена специфическая иммунопрофилактика по эпидемическим показаниям, выданы репелленты.

Проведено 85 тренировок с врачебно-сестринскими бригадами по практическому оказанию медицинской помощи, в т. ч. совместные тренировки с привлечением бригад территориальных центров медицины катастроф, скорой медицинской помощи.

В ходе тренировок отрабатывались действия по:

– организации управления всеми звенями медицинской службы, участвующими в медицинском обеспечении соревнования;

– оказанию медицинской помощи больным и пострадавшим на трибунах и их эвакуации санитарным автомобилем;

– извлечению пострадавших из бронетехники, оказанию им медицинской помощи и эвакуации;

– алгоритму действий в случае возникновения чрезвычайных и нештатных ситуаций с привлечением санитарной авиации;

– вводным «Тепловой удар», «Ожог плацеменем», «Переломы позвоночника», «Острый коронарный синдром», «Анафилактический шок», «Перелом конечностей» и др.

Навыки, полученные личным составом медицинской службы во время тренировок, обеспечили слаженность и четкость действий при фактическом оказании медицинской помощи больным и пострадавшим.

### Во время соревнований

Исходя из замысла проведения конкурсов и географического расположения полигонов, медицинское обеспечение участников и зрителей АрМИ было организовано силами



и средствами медицинской службы Западного, Центрального и Южного военных округов и военно-медицинских организаций центрального подчинения. Основная нагрузка по организации реального медицинского обеспечения легла на медицинскую службу Западного военного округа, в зоне ответственности которой проводилось 8 конкурсов\*.

Для организации медицинского обеспечения АрМИ от военных госпиталей и подразделений медицинской службы было выделено более 240 медицинских специалистов и 62 единицы санитарного автотранспорта, в т. ч.:

- от Западного военного округа – 162 человека и 39 автомобилей;
- от Южного военного округа – 33 человека и 9 автомобилей;
- от Центрального военного округа – 34 человека и 9 автомобилей;
- от центральных военно-медицинских организаций – 7 врачебно-сестринских бригад (14 человек и 5 автомобилей), в т. ч. две реанимационные бригады для организации авиамедицинской эвакуации с применением модулей медицинских самолетных и вертолетных.

На полигоне Алабино силами медицинского отряда (специального назначения) 1586-го военного клинического госпиталя (г. Подольск) медицинская помощь оказывалась в мобильном медицинском комплексе в составе операционной и реанимационной, а также в кузовах-контейнерах постоянного и переменного объема и приемно-сортировочном отделении в каркасной палатке.

Специалистами медицинской службы было организовано проведение:

- ежедневного мониторинга санитарного состояния объектов питания, водоснабжения, размещения и банно-прачечного обслуживания;
- исследований смывов со столовой посуды, кухонного инвентаря, рук и специальной одежды работников питания на обсемененность бактериями группы кишечной палочки;
- еженедельного отбора проб готовой пищи и питьевой воды с целью проведения микробиологических исследований.

Стационарное лечение участников АрМИ осуществлялось в военно-медицинских организациях военных округов. Кроме того, в ближайших лечебных организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения в гарнизонах Каспийск, Острогожск, Кстово, Муром для лечения участников соревнований было зарезервировано более 90 коек.

\* См. с. 2–4 цветной вклейки номера.

Специализированная, в т. ч. высокотехнологичная, медицинская помощь оказывалась в центральных военно-медицинских организациях.

В соответствии с решением начальника Генерального штаба Вооруженных Сил РФ стационарное лечение участников соревнований от иностранных государств проводилось в госпиталях Минобороны России на безвозмездной основе.

В целях обеспечения авиамедицинской эвакуации было задействовано 5 вертолетов Ми-8 (2 для обеспечения полигона Алабино, из них один с модулем медицинским вертолетным, по одному на аэродромах Дубровичи, Саваслейка и Каспийск) и самолет Ил-76 Минобороны России с медицинским модулем самолетным на аэродроме Чкаловский для эвакуации пострадавших с территории всех задействованных полигонов.

Кроме того, планировалось использование легких вертолетов с реаниматологом от МЧС и Центра экстренной медицинской помощи Москвы и от МЧС г. Нижнего Новгорода.

Для руководства медицинским обеспечением соревнований и оперативного решения возникающих проблем в составе оперативного штаба Минобороны России по контролю за проведением АрМИ из состава специалистов ГВМУ МО РФ было организовано круглосуточное дежурство медицинской группы. Офицеры группы контролировали организацию медицинского обеспечения соревнований, руководили силами и средствами, выделяемыми от центральных военно-медицинских организаций, организовывали авиамедицинскую эвакуацию пострадавших, занимались сбором справочной информации и подготовкой ежедневных докладов заместителю министра обороны Российской Федерации и начальнику ГВМУ МО РФ.

В целях изучения и обобщения опыта медицинского обеспечения конкурсов и разработки предложений по его совершенствованию в ГВМУ МО РФ сформирована исследовательская группа.

За время проведения соревнований амбулаторная помощь оказана более 90 человек, из них из состава иностранных команд – 73. Стационарное лечение получили 28 человек, из них из состава иностранных команд – 19. Эвакуировано с применением санитарных вариантов вертолета Ми-8 2 человека, самолетом Ил-76 – 1.

Анализ заболеваемости и госпитализации участников конкурсов АрМИ показал, что в их структуре преобладают:

- болезни органов дыхания – 28,3% (в основном острые респираторные инфекции и острые тонзиллиты), связанные с ак-



## ХРОНИКА

климатизацией участников соревнований и несоблюдением формы одежды (промокание одежды во время дождей и переохлаждение);

– травмы – 25%, связанные с нарушением соблюдения техники безопасности при проведении тренировок и соревнований.

Проблемными вопросами в организации медицинского обеспечения соревнований были:

– использование мобильных телефонов для связи на большинстве полигонов, где проводились соревнования;

– наличие одной дороги, ведущей на полигон, что не позволяет организовать эвакуационные мероприятия с использованием автосанитарного транспорта при возникновении массовых санитарных потерь.

Медицинское обеспечение соревнований в рамках игр организовано в полном объеме, медицинская служба со стоящими задачами справилась.

С учетом опыта 2015 г. медицинское обеспечение аналогичных мероприятий в 2016 г. планируется проводить по той же схеме с решением проблемных вопросов. Основной

упор в снижении заболеваемости участников соревнований необходимо уделить профилактике заболеваний органов дыхания (соблюдение формы одежды участниками соревнований в зависимости от погодных условий, укрепление защитных сил организма), острых кишечных инфекций (контроль за организацией питания сторонними организациями), травматизма (соблюдение техники безопасности при эксплуатации автобронетанковой техники, вплоть до введения штрафных баллов).

Кроме того, в 2016 г. в соответствии с поручением министра обороны РФ впервые в рамках армейских международных игр Главное военно-медицинское управление планирует проводить на базе Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова международный этап конкурса профессионального мастерства «Военно-медицинская эстафета» среди военнослужащих, проходящих службу по контракту на воинских должностях среднего медицинского персонала, и младших медицинских специалистов войскового (флотского) звена.

© А.А. МЕЛЬЧАКОВ, О.В. ЗУБКОВ, 2016

УДК 614.87.083

## **Показное тактико-специальное учение «Действия медицинского отряда (специального назначения) по оказанию медицинской помощи пострадавшим в ходе ликвидации последствий наводнения»**

---

МЕЛЬЧАКОВ А.А., полковник медицинской службы<sup>1</sup>  
ЗУБКОВ О.В., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук,  
полковник медицинской службы ([medchastfgu301@yandex.ru](mailto:medchastfgu301@yandex.ru))<sup>2</sup>

---

<sup>1</sup>Главное военно-медицинское управление МО РФ, Москва; <sup>2</sup>301-й военный клинический госпиталь (военного округа), г. Хабаровск

**В** период с 7 по 11 сентября 2015 г. в Хабаровском крае вблизи поселка Вятское проведено показное тактико-специальное учение (ТСУ) с личным составом медицинского отряда (специального назначения, г. Хабаровск) 301 ВКГ (далее – медо (СпН) «Действия медицинского отряда (специального назначения) по оказанию медицинской помощи пострадавшим в ходе ликвидации последствий наводнения»).

В мероприятии участвовали представители Главного военно-медицинского управления Минобороны России, Военно-меди-

цинской академии им. С.М.Кирова, медицинской службы военных округов, специалисты 301-го военного клинического госпиталя Восточного военного округа, личный состав медо (СпН) в полном составе. В качестве условно пострадавших привлекались военно-служащие инженерно-саперной бригады\*.

Согласно легенде учения, с приходом на территорию Дальневосточного региона циклона и усилением проливных дождей на реках региона создалась критическая ситуация

---

\* См. фото на с. 4 цветной обложки номера.